

# 天热蛇“兴奋”，一月咬伤十多人

## 烟台地区咬人的多为蝮蛇，被咬后应及时注射血清

本报8月21日讯(记者 刘杭慧 见习记者 张晶) 每年到了夏秋季节，总有不少市民被蛇咬伤。记者21日在毓璜顶医院了解到，每年的这个季节都是集中期，一个月有时有10多起被蛇咬的事例。

据毓璜顶医院急诊科的工作人员介绍，每年的5月到10月是蛇咬伤病例发生的集中期，多的时

候一个月有10多起。急诊科内于主任告诉记者，烟台地区咬人的毒蛇绝大多数是蝮蛇。被蛇咬伤后，如果来不及就医可先自己进行简单的包扎，阻止毒素在体内运转，之后再去附近医院就诊治疗。

“我们会给被蝮蛇咬伤的病人注射抗蝮蛇毒血清，根据病人的症状判断蛇毒注入量的多少来

用量，一般一个人注射一支就够了。有的人中毒较深，蛇的毒性大，全身器官出现衰竭的症状，我们会增大用药量。”于主任说。

记者了解到，抗毒血清的主要成分是免疫球蛋白，该成分保质期较短，因此整个抗蛇毒血清的使用期限相对而言也较短，保质期仅有18个月。

于主任告诉记者，这种药没

人用的话，时间长了容易过期，而大医院的抗蛇毒血清使用较快，而且能保证及时的用药供给，再加上被蛇咬伤的情况都很紧急，所以很多人愿意来大医院就诊。

据了解，今年到毓璜顶医院就诊的蛇伤患者，以福山区、牟平区居多。近期，福山区回里镇曾接连发生几起毒蛇伤人事件。同时，昆嵛山、崆峒岛、莱州、招远和市

区的塔山等地区，都曾发生过毒蛇咬伤人的事件。

在南山公园爬行馆内，饲养员黎龙高向记者介绍说，馆内目前有十二三种蛇，烟台本地的蛇有七八种其中毒性最大的为蝮蛇。

每年7至9月是蛇活动比较频繁的日期，主要由于气温较高，蛇需要补充大量的水分和营养，所以活动较为频繁。

### 相关链接

## 烟台有七八种蛇 毒性最大的是蝮蛇

据南山公园爬行馆饲养员黎龙高介绍，烟台有七八种蛇，其中最毒的为蝮蛇。

黎龙高已在馆里照顾蛇十几年了，喂食、照顾都是他和另外一位师傅完成的，甚至发现附近有蛇出没也是他负责抓捕的。

在黎龙高的带领下，记者见到了一只毒性较大的蝮蛇，小小的，缩成一团，也就五六十厘米长，“别看它体积小，毒性一点不弱。”蝮蛇种类也分好几种，北方

的毒性相较于南方弱些，“平常爱吃老鼠、小鸡等。”黎龙高介绍说。

据黎龙高介绍，他研究蛇已有二十几年了，南山公园爬行馆内有十二三种，烟台本地有七八种，包括蝮蛇、虎尾蛇、大王蛇、乌梢蛇、赤链蛇、草蛇等。

说起各类蛇的习性，黎龙高滔滔不绝，“在烟台本地毒性相对较大的属蝮蛇。”若是被它咬伤必须去医院打蝮蛇血清，其他蛇的毒性一般，若是被咬伤用清水处理或是结扎便可。

## 7至9月蛇活动频繁 户外活动需要防护

夏季期间，天气温度较高，蛇会经常出洞活动。7月至9月是蛇类活动较为频繁的季节，7、8月更是毒蛇出没高峰期。黎龙高告诉记者，夏季温度较高，蛇类需要补充大量的水分和营养，活动较为频繁。除了温度高、体力消耗高，蛇还需要在最近的几个月为冬眠储备丰厚的体力。

俗话说“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，由此可看出人们对蛇的惧怕。黎龙高特别提醒市民，

户外游玩时要注意防范，可以准备一根棍子，在杂草较多的地方可以先拿棍子探探路，蛇一受惊吓就会跑掉，正所谓“打草惊蛇”。

在闷热即将下雨或雨后初晴时，出外活动最好穿上高帮鞋和长衣长裤。其次，蛇一般不会主动攻击人类，当遇到蛇时，应抱着远远避开的心态，“蛇对人的攻击多数是正常的自卫，只要躲着它便不会有太大的危险。”

## 被咬后要学会自救 并及时到医院治疗

一旦咬伤后该如何自救呢？

黎龙高介绍说，被毒蛇咬伤后，一定要及时处理，立即停止受伤肢体的活动。如果来不及就医，可先自己进行简单的包扎，阻止毒素在体内运转。

首先将伤口置于最低位置，

争取在2至3分钟内用橡皮带或草绳、布条、藤类在伤口上方约10cm处或距离伤口上一个关节的相应部位进行结扎。之后便可用清水、肥皂水冲洗伤口周围的皮肤。然后，及时联系附近医院，进行紧急处理。

## 蛇咬人事件

### 1、时间:8月19日 地点:黄务

19日下午，家住黄务的杜先生在地里干活的时候，不慎遭毒蛇咬伤，急忙去毓璜顶医院急诊科就诊，注射抗蛇毒血清之后才离开医院。

### 2、时间:8月20日 地点:福山东黄庄村

20日，在福山区回里镇的东黄庄村，一名两岁的孩子在和父母回家的路上，突然大哭起来，随即昏迷不醒，家人到毓璜顶医院检查之后，在孩子的脚上发现被蛇咬过的牙印，确定孩子是被蛇咬了。

### 3、时间:8月20日 地点:福山西回里村

20日早上，家住福山区回里镇西回里村的村民赵女士，在树下拔草时被蛇咬伤，被家人紧急送往毓璜顶医院就诊，注射完抗蛇毒血清之后，还需要留院观察一段时间才能离开。



### 1、蝮蛇

别名土公蛇、草上飞，是我国分布最广、数量最多的一种毒蛇，除食用外，有很高的医药价值。

全国除广东、海南、广西外，均有分布。头略呈三角形，体粗短，尾短，全背呈暗褐色，体侧各有深褐色圆形斑纹一行。有较强耐寒性。多栖息于平原、丘陵地带、荒野、田边和路旁。

### 2、赤链蛇

无毒，大多生活在田野、河边、丘陵及近水地带，并常出现于住宅周围。

多在傍晚出来活动，属夜行性蛇类。晚10时以后活动频繁，平时性情比较温和，白天蜷曲不动，常将头部盘缩在身体下面。不主动攻击人，性懒不爱动，爬行缓慢。但在受到惊吓时行动敏捷，捕咬目标明确。

### 3、大王蛇

无毒，靠自身强大的身体和缠绕力来杀死猎物。因为头上有像王字的花纹而得名。

栖息在山地，平原及丘陵地带，活动于河边、水塘边、库区及其他近水域的地方。它系广食性蛇类，捕食蛙类、鸟类、鼠类及各种鸟蛋。

### 4、虎尾蛇

无毒，又名灰乌梢。背部灰褐色，腹部黄色或黄白色，尾部有黑色环状条纹如同老虎的尾巴而得名。体圆肉厚，和同体积其它品种蛇相比体重大。肉质层厚细白。

### 5、草蛇

无毒，是一种水生物种，通常与水密切相关。它生活在具有池塘、湖泊、河流、沼泽和沟渠，充足阳光和大量的住房的乡村和较偏僻的小镇。

### 6、乌梢蛇

无毒，广泛分布于中国。生活在丘陵地带，狭食性蛇类，以蛙类(主食)、蜥蜴、鱼类、鼠类等为食。由于栖息地破坏及人类大量捕杀，目前野外生存数量大减，应予保护。乌梢蛇可入药。